

## ¡De nuestro triunfo depende la independencia de España! Para lograrla, no puede haber reparos de ninguna clase; todos los sacrificios son pocos. ¡Unidad y compenetración entre todos los antifascistas!

### La reacción americana contra el imperialismo fascista

## Coincidencia de intereses entre España y América

El imperialismo fascista—peligro perpetuo de guerras y de golpes de fuerza—que hace estragos en Europa y en Asia y amenaza extenderse al Continente negro, ha obligado a ponerse en guardia a las naciones africanas, que no por estar separadas por los océanos de los principales focos de infección, está menos expuestas a ser sus víctimas, dada su condición de tributarias—con la sola excepción de los Estados Unidos—de grandes Potencias industriales y financieras.

La penetración «nazi» en varios países sudamericanos, donde han financiado y organizado golpes de Estado, y el descubrimiento de una formidable red de espionaje y de provocación en los propios Estados Unidos, han dado carácter general y apremiante al problema que hasta hace poco se consideraba inexistente en América, teniendo en cuenta las condiciones políticas y sociales de aquellos países, tan distintas a las de Europa.

Pero la experiencia ha demostrado que la falta de ambiente local no impide que las intrigas fascistas, apoyadas en aventureros de la peor especie, dispuestos a los golpes de mano, logren causar graves perturbaciones y aun derivar en verdaderos regímenes de fuerza, sometidos a la suprema dirección de los Gobiernos fascistas de Europa.

Esa reacción defensiva de los Pueblos americanos determinó un cambio auspicioso en algunos de esos países que, sin ser precisamente modelos de Democracia, cortaron enérgicamente la penetración «nazi», como ha ocurrido en el caso del Brasil, que cortó sus relaciones con Alemania, curándose en salud, es decir, evitando a tiempo convertirse en juego de Hitler.

Gracias a la misma reacción, cuyo impulso y base de sustentación más firme procede de los Estados Unidos, los países sub y centroamericanos parecen tender a una mayor democratización interna y a un recíproco acercamiento con fines de defensa ante cualquier posibilidad de agresión, que, dada la situación presente, sólo podría venir de parte de las Potencias totalitarias. La Conferencia Panamericana de Lima, refleja claramente esta tendencia, si bien no pudo llegarse a concretar el proyecto norteamericano, consistente en el establecimiento de una alianza, bajo la forma de una Sociedad de las Naciones americanas, lo que hubiera significado la consagración institucional de la fa-

mosa doctrina de Monroe, a la que se trataría de dar nuevas formas.

Sin embargo, es evidente que el plan de Roosevelt y de Cordell Hull, consistente en agrupar a las naciones americanas en una eventual defensa contra el imperialismo fascista, se va abriendo camino.

Los intereses capitalistas, que son ahí soberanos, no permiten el lujo de promover un movimiento de la índole de éste a que nos referimos solamente, por razones morales o ideológicas, si bien éstas influyen en las masas populares. Pero el hecho de que las conveniencias económicas de aquellos Estados coincidan con los intereses generales de los Pueblos, no reduce la importancia de aquella saludable reacción. Todo lo que signifique una traba para la expansión del fascismo, una acción de resistencia a sus planes de conquista, constituye una realidad auspiciosa y alentadora. América, con sus formidables recursos materiales, con su potencial técnico y económico, representa una fuerza que puede ser decisiva en el caso de sumarse, directa o indirectamente, a una coalición contraria a los Estados totalitarios, en trance de lucha abierta. Superada la tendencia al aislamiento de los problemas europeos, aislamiento que relaciones forzadas hacen imposible, esa fuerza habrá de pesar quizá ahora mismo en la orientación de las llamadas Democracias europeas, en el sentido de terminar con las incesantes y suicidas concesiones al imperialismo fascista. El viaje del señor Eden a los Estados Unidos, y sus declaraciones allí hechas, demuestran hasta qué punto existe y se espera en algunos ambientes esa influencia americana.

De más está recalcar la importancia que tiene para los Pueblos de América el desenlace de la lucha que sostenemos contra la invasión fascista en España. Nuestro triunfo, tendría, indudablemente, una repercusión extraordinaria en aquellos países, por razones étnicas y psicológicas que no requieren demostración. Existe, desde el primer momento de nuestra lucha, una viva y potente corriente de solidaridad, por parte de las masas populares americanas, hacia la causa del Pueblo español, corriente que tuvo que vencer al principio muchas trabas oficiales, y que ahora se ve en gran parte libre de ellas gracias a la tenacidad de sus propulsores y gracias, también, a la reacción defensiva que, en virtud de factores decisivos, obliga a los Gobiernos a cambiar de actitud. De todos modos, se destaca este hecho; el interés de la España popular, de la auténtica España, coincide con los intereses de América, que se agrupan para su defensa contra el común enemigo totalitario. Y cuando coinciden los intereses vitales de las naciones, la solidaridad deviene una obligación insoslayable, al margen de los objetivos específicos o particulares. La comprensión de esta realidad ha de resultar beneficiosa, tanto a América como a España.

cultos y más interesantes de España —se ha reflejado esta vez en la personalidad de nuestra Federica Montseny, dedicándole un elogio amplio y justo en «La Vanguardia».

Recuerda Rivas Cherif, el digno paso de la ex ministro por Ginebra con motivo de su intervención en la Comisión de Higiene de la Sociedad de Naciones.

«Hace dos años, el anuncio de la llegada de «la ministro roja» (que añadía al rojo sangriento de nuestra guerra revolucionaria, el negro que integra su bandera social) produjo en el ambiente pacatísimo de la «Liga»—que dicen siempre los ingleses—una cierta curiosidad, de la llamada malsana, en que el prejuicio irónico de los que están siempre «de vuelta» o al cabo de la calle, se prometía no se qué fáciles rogameos, o cuenta del contraste de colores tan enteros—como de pintoresca divisa taurina—que constituían la enseña política de la ministro española, con la gris mediocridad que componen en Ginebra el blanco supremo del monte que le da fondo turístico y el azul del lago en que se mira. Pero no fué cosa de risa. Federica Montseny supo unir a la firme decisión de su prestancia un tacto del que por autonomasía se llama «diplomático» y que muy rara vez he tenido ocasión de comprobar, en mis muchos años ya de trato humano corriendo mundo, en quienes aquí o allá pertenecen a la carrera o en ella hacen política, más o menos alta o meruda, internacional o para andar por casa.

Tanto en la presidencia de la Comisión susodicha, como en el convencionalismo de las relaciones particulares, al aceptar invitaciones o corresponder a ellas, la ministro «roja y negra» fué a la discreción misma. Sin alardeos ni complacencias improcedentes, estuvo en su puesto en todo momento y no cedió de su representación, ni abdicó por ello de la conducta personal a que le obligan sus convicciones.

Recuerdo a este respecto un detalle que parece insignificante, pero que no lo es. A recibirla a la estación fué un conocidísimo anarquista, presidente de una Federación de Sindicatos. Se apresuró a invitarla a comer, familiarmente, y Federica Montseny aceptó gustosa y correspondió a tal amabilidad en la misma medida: pero cuando la ministro quiso agradecer con un convite oficial las atenciones de que había sido objeto por parte de la Sección de Higiene de la Sociedad de las Naciones limitó a quienes más o menos habían intervenido en el envío a España de una Delegación técnica, las invitaciones al banquete. Banquete cuya mesa estuvo adornada de tulipanes negros y rojos—harto más decorativos—, en puro acorde con la bandera republicana que florecía allí también, por delicada intención del mayordomo del hotel suntuoso en que la ministro y su séquito se albergaban, haciendo honor a la representación que ostentaban dignamente.»

Rivas Cherif, dirige su elogio de Federica Montseny «a los conservadores del Mundo». Cálido elogio, eficaz y sincero, por cuanto redundaba en destruir ese prejuicio de una España incontrolada, que tanto tiempo ha pretextado el abandono de las Democracias europeas.

### Política Internacional

(Retirado de la edición de ayer)

Un discurso del vice Presidente de la Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara francesa

«Se engañan en Roma, si quieren atemorizar a Francia con sus amenazas indignas»

París 30.—En el curso de un acto público celebrado en Condé sur Enchant, M. Salomon Grumbach, diputado por Tarno, vice-presidente de la Comisión de Negocios Extranjeros ha subrayado la importancia del voto unánime emitido por la Cámara en favor de la integridad absoluta del Imperio colonial francés.

Haciendo alusión a las reivindicaciones italianas, M. Grumbach ha declarado:

«En su último número, la gran revista oficiosa italiana «Relazioni Internazionali» amenaza a Francia con el «acero italiano», lenguaje criminal que demuestra con que imperdonable ligereza se juega actualmente al otro lado de los Alpes con la idea absurda de la guerra. Pero se engañan cruelmente en Roma si creen que amenazas tan indignas de un pueblo civilizado, pueden intimidar a Francia. Los aplausos que, desde las extremas derechas a las extremas izquierdas tributaron a Daladier, deberían haber demostrado a Alemania y a Italia que Francia no está dispuesta a soportar un Munich mediterráneo o a conformarse con su aislamiento, sólo para dar satisfacción a los desaforados apetitos de los Estados totalitarios.»

El «Reynolds News» asegura que el Gobierno del Reino Chino ha enviado una nota al general Franco

Londres 30.—El Gobierno británico ha enviado al general Franco, por medio de su representante en Burgos, una nota «excepcionalmente firme», pidiendo a las autoridades nacionalistas que precisen sin intenciones en lo que concierne el pago de indemnizaciones a los navíos británicos bombardeados por aviones franquistas.

El redactor político del «Reynolds News», autor de esta información, añade que el agente británico ha recibido instrucciones para exigir una respuesta inmediata a este «ultimatum», con el objeto de que este se halle en poder de Londres antes de terminar el debate que el martes ten-

drá lugar en la Cámara de los Comunes.

El mismo periódico agrega, que según informaciones dignas de fe los alemanes continúan fortificando los Pirineos y construyendo bases para submarinos en el Golfo de Vizcaya, Gibraltar así mismo se halla rodeado por un cinturón de fuertes que dominan la ciudad, por otra parte amenazada por las fortificaciones construidas en la costa de Africa.

A LOS CONSERVADORES DEL MUNDO

Un elogio de Federica Montseny, por Cipriano Rivas Cherif

El fino estilo de Cipriano Rivas Cherif—uno de los escritores más

Unas sensacionales declaraciones del Presidente Roosevelt, quien dijo ayer "la frontera de los Estados Unidos está en Francia". Las palabras del jefe de Estado americano han producido júbilo en París y la más viva irritación en Berlín. Detalles del impresionante rearme aéreo de Inglaterra y Francia.

**Partes Oficiales de guerra de la Oficina de Información del E. M. del Grupo de Ejércitos**

Madrid 2 de Febrero a las 24 horas.

**EJÉRCITO DE TIERRA**

**FRENTE DE CATALUNA.**—Ha persistido en todos los sectores la intensa batalla resistiendo nuestros soldados la presión de las divisiones italianas y fuerzas facciosas a su servicio, que a costa de duro quebranto consiguieron avanzar su línea en la zona de Malgrat.

En los demás sectores los ataques han sido vigorosamente contenidos, no obstante el constante asedio de la aviación y artillería italo-germana.

**FRENTE DEL CENTRO.**—La artillería facciosa cañoneó ayer intensamente el casco urbano de Madrid.

Demás frentes sin noticias de interés.

**AVIACION**

Los aparatos italo-germanos han proseguido hoy sus agresiones contra las poblaciones civiles de la zona catalana, causando víctimas.

A las once horas de ayer, los aparatos italianos procedentes de su base de Mallorca bombardearon Gandía causando muertos y heridos.

**Política internacional**

*Unas sensacionales declaraciones del presidente Roosevelt :*

*« La frontera de los Estados Unidos está en Francia »*

*Las palabras del Presidente causan júbilo en París y provocan feroces reacciones en la prensa nazi*

Washington 1.—Esta mañana en la reunión de la Comisión de armamentos del Senado, el Presidente Roosevelt ha pronunciado un discurso, algunas de cuyas frases han causado verdadera sensación. El jefe de Estado americano ha declarado que los Estados Unidos ayudarán con toda su potencialidad industrial y económica al rearme de las democracias europeas. M. Roosevelt ha dicho luego: « Las fronteras de los Estados Unidos están en Francia ».

Esta última frase ha repercutido en pocas horas en todos los ámbitos del país. La prensa de la tarde y de la noche comenta las palabras del Presidente, y manifiesta que toda la opinión americana apoya y aprueba la política exterior de M. Roosevelt.

El « New-York Times », dice: « Frente al bloque totalitario se está formando el bloque democrático decidido a luchar por la libertad y por el progreso contra las teorías básicas del fascismo. Que nadie se engañe acerca de que lado están la razón y la fuerza. »

*La opinión francesa reconfortada por el discurso de M. Roosevelt  
Se consolida la posición de las democracias a medida que se acelera el rearme*

París 1.—Los transparentes de los periódicos, la radio y la prensa de la tarde han divulgado por todo el país la célebre frase pronunciada esta mañana por M. Roosevelt en Washington y cuyas repercusiones influirán poderosamente en el desarrollo de la política europea.

La noticia de que los Estados Unidos respaldarán con su poder el bloque democrático europeo, al cual Washington une su política hasta el punto de declarar que sus fronteras están en Francia, han producido un natural optimismo en la opinión francesa, inquieta ante las posibles consecuencias de las reivindicaciones italianas acerca de las cuales París ha precisado reiteradamente su más decidida oposición.

*En Alemania la prensa nazi opina que Roosevelt contribuirá con su actitud a agravar el estado de la política europea*

*« Franckfurter Zeitung » dice : « Prosigue la incalificable campaña de excitación de M. Roosevelt » y agrega :*

*« O por la paz con Alemania e Italia o por las fuerzas de agresión reunidas por el judeísmo internacional »*

Berlin 1.— Los periódicos germanos nazis de esta noche se hacen eco del discurso pronunciado esta mañana por M. Roosevelt. La indignación producida en todos los medios germanos por el discurso del Presidente de los Estados Unidos, se transparenta fielmente en los comentarios irritados de la prensa.

El « Völkischer Beobachter », manifiesta que Roosevelt desconoce las leyes de los Estados Unidos y califica la venta de aviones a Francia de monstruosa. La ingerencia de América en los asuntos de Europa le parece intolerable y su única finalidad es la de provocar un conflicto armado, de acuerdo con Moscú y con el judeísmo internacional.

La « F. anckfurter Zeitung », dice que el Presidente de los Estados Unidos hace caso omiso de las voces de la judería y opina que la intervención americana en los asuntos europeos contribuirá a hacer estos irresolubles.

Agrega que después del discurso conciliador del Führer, Roosevelt no ha tenido otra respuesta que declarar que « las fronteras de los Estados Unidos está en el Rhin », lo cual constituye una increíble excitación a la violencia.

« El mundo debe decidirse—concluye diciendo el órgano nazi—por la paz o por la guerra. Con las fuerzas pacifistas de Alemania e Italia, o por

sus agresores de Europa y América aliados por los manejos tenebrosos del judeísmo ».

*El rearme franco-británico*

*La producción mensual de aviones de las fábricas de Inglaterra y Francia superará al finalizar el año actual la de Alemania e Italia*

Londres 1.—La revista británica « Air Review » publica una información extensa del rearme aéreo en Inglaterra y Francia.

La producción mensual de la Gran Bretaña en aviones de todas clases se eleva actualmente a 400, todos ellos modelos modernísimos. Dicho promedio al comenzar la primavera se había elevado a 700 mensuales y al finalizar el año alcanzará una cifra verdaderamente astronómica, que colocará a Inglaterra a la cabeza de todas las demás potencias mundiales tanto en lo que se refiere a aparatos como a motores de aviación.

Francia, producirá el marzo 200 aviones por mes, en abril y mayo 400 y al comenzar el verano su producción se habrá elevado a unos 700.

Las pruebas de los fototipos británicos y franceses han demostrado que estos modelos son superiores tanto en velocidad como en armamento a los aparatos italo-germanos, lo cual quiere decir que la superioridad de las democracias no se limitará al número de aviones sino a sus cualidades.

Añádese a ello la ayuda que los Estados Unidos ha prometido prestar a las democracias europeas en caso de conflicto. Por de pronto, antes de abril serán entregados a Francia 200 aparatos Cuntiss de caza, uno de los cuales ha batido el record mundial de velocidad, alcanzado en un picado la asombrosa velocidad de 920 kilómetros por hora.

*Se ha celebrado el aniversario de la creación de las milicias fascistas.*

*Pero el Duce no ha dicho esta boca es mía*

Roma 1.—Conforme estaba anunciado se han celebrado hoy los festivales conmemorativos de la creación de las milicias fascistas. Más de veinte mil camisas negras llegadas de todos los puntos del país han desfilado ante el Duce.

Las ceremonias han terminado sin que, con gran sorpresa de todos los medios, el Duce no pronunciara su esperado discurso.

*Comentarios americanos al discurso de Hitler*

*« Va agravándose la tensión entre las democracias y los Estados totalitarios »*

Washington.—Las primeras reacciones de los medios diplomáticos americanos al discurso del canciller Hitler, son de que este viene a agravar la tensión entre las democracias y los Estados totalitarios.

En estos medios, se remarca especialmente que Alemania ha ligado definitivamente su suerte a la de Italia y que los « nazis » toman la iniciativa de una cruzada antisemita en todo el mundo. Pero, a este respecto, se declara que los Estados Unidos responderán a la cruzadas con las medidas que se juzguen apropiadas.

*Pesimismo en el Vaticano*

Ciudad del Vaticano 31.—Por razones religiosas y doctrinales, el discurso del Führer ha causado un pesimismo general en el Vaticano.

Hitler anuncia que los sacerdotes enemigos de la política de Alemania serán eliminados, lo que hará prácticamente imposible la asistencia de la iglesia católica en los territorios del Reich.

*Yugoeslavia no sacrificará sus aliados tradicionales a nuevas amistades*

Belgrado 1.—M. Gapenco, ministro de Negocios Extranjeros de Rumania, es esperado hoy en esta capital donde pasará dos días.

El ministro rumano celebrará una conferencia con el presidente del Consejo yugoeslavo M. Stoyadinovitch.

Este informará a M. Gapenco, de los resultados de la reciente visita del eonde Ciano a Yugoslavia. con ocasión de la cual el jefe de la política extranjera yugoeslava ha decla-

rá a la prensa oficiosa de Belgrado, que el esfuerzo que realiza Yugoslavia para desarrollar sus relaciones de buena entente con sus vecinos, especialmente con Hungría y Bulgaria, no podrán desbordar el cuadro de absoluta fidelidad a la tradicional amistad y alianza con Rumanía.

**Espíritu de resistencia y voluntad de triunfo**

Solamente un pueblo que sabe poner en tensión todas sus energías; que sabe movilizar todos sus recursos, que acude a la lucha y al trabajo día tras día, semana tras semana, mes tras mes, con redoblado heroísmo; que renueva a diario su voluntad de vencer, ahondándola, profundizándola en las entrañas de su ser, hasta hacerla esencia de su vida, razón de su existencia, pensamiento único de su mente, aire de su aliento, puede ofrecer al mundo el ejemplo asombroso de una resistencia, que no claudica, que no se rinde, que no se mella ni se doblega. Resistencia que ofrece el pueblo español.

Y este espíritu de resistencia, esta voluntad de vencer, se encuentra en todos los sectores, en todos los ambientes, en todos los sitios, en todas partes: en las trincheras, en las fábricas y talleres, en el hogar, en el campo. Es el espíritu de España, recio y vibrante, firme y refinado, que no vacila, que no duda, porque en él no caben debilidades de ninguna índole. El espíritu español que triunfará, que vencerá a los invasores.

**Fabricantes de calzado**

Compro zapatos sueltos procedentes muestrarios antiguos. Informes en esta imprenta.

*Se intensifica la construcción de aviones en Francia*

*La producción actual se duplicará en los próximos meses*

París, 1.—El ministro del Aire M. Guy La Chambre, ha declarado que la producción mensual de aviones que hace unos meses no llegaba a cincuenta se ha elevado a cien, todos ellos fototipos modernos.

El ministro ha agregado que esta intensificación de la producción daría por resultado el aumento progresivo de la cifra de aviones construidos que dentro de un mes será de unos doscientos mensuales.

*La prensa alemana subraya la importancia de las reivindicaciones coloniales planteadas por el Führer*

Berlin, 31.—En su comentario de indudable inspiración oficial el « B. Z. Am Mittag » hace resaltar la importancia de las reivindicaciones coloniales en el discurso del Führer y da a entender que éstas podrían ser discutidas.

Desde hace algún tiempo se preveía que Alemania no tardaría en asociar sus propias demandas a las de Italia en el terreno colonial. Tal como se creía, estas prevenciones se realizaron y de tal forma que sin duda alguna las reivindicaciones alemanas son mucho más interesantes a los ojos de Hitler que las italianas.

Como primera parte de esta restitución colonial, el nacionalsocialismo se conformaría con ciertas facilidades económicas en lo que afecta a la materias primas y con que se abrieran en la exportación determinados mercados africanos,

**Teatro Principal**

JUEVES A las 6'30 de la tarde  
Inauguración de la temporada lírica a cargo del cuadro del Orfeón Mahonés

Se pondrá en escena la preciosa zarzuela del maestro Serrano

**LOS CLAVELES**

Finalizará la velada con un acto de concierto y el aplaudido número de conjunto « Caballero de la Rosa ».

Taquilla: Miércoles de 8 a 9 noche. Jueves desde las 3 tarde.

Los abonos y encargos deberán ser retirados antes de las 5 de la tarde del jueves.

Nota: Si una vez empezado el espectáculo tuviera que suspenderse por fuerza mayor, no se devolverá el importe de las entradas y localidades, sin derecho a reclamación de ninguna clase.

**COMPRARIA**

Bicicleta usada.—Razón en esta imprenta.

Leed y propagad  
**LA VOZ DE MENORCA**

Tipografía Mahonesa.—Mahón